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生殖的类型

【教学目的】
1、掌握无性生殖和有性生殖的概念、区别及常见方式。

2、了解组织培养的概念和生产实践上的应用。

【重点难点】
无性生殖的特点、有性生殖的概念和意义。

【教学过程】
一、生物的生殖类型：可分为  无性生殖     和  有性生殖   两大类
二、无性生殖

1、概念：不经过生殖细胞的结合，由母体直接产生出新个体的生殖方式
2、实例介绍无性生殖的的常见方式（课本P98表）。
3、特点及对生物遗传的意义
   遗传物质与母体相同，新个体基本能保持母体的一切性状
4、应用

（1）采用  营养生殖  等 无性 生殖的方法，繁殖花卉和果树

（2）进行组织培养
①过程：离体的植物细胞、组织或器官——→愈伤组织--→根、芽--→植物体
 脱分化：高度分化的植物细胞、组织或器官产生愈伤组织的过程

再分化：愈伤组织重新分化成根或芽等器官的过程

②原理：细胞的全能性
③所属生殖方式： 无性生殖
④优点：取材少，培养周期短，繁殖率高，便于自动化管理

⑤应用：培育无病毒植株，生物药物、食品添加剂、杀虫剂、色素、人工种子以及
转基因植物的培育。
（二）、有性生殖

1、被子植物的有性生殖

（1）、花的结构（课本P99图或新学案P230图）
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（2）、有性生殖的过程
                        小孢子母细胞  减数分裂  花粉粒   有丝分裂  2个精子

① 有性生殖细胞的形成 
                        大孢子母细胞  减数分裂  胚囊     有丝分裂  8个细胞
 
 ②  传粉、花粉粒萌发，形成2个精子（必需B元素）
          一个精子与卵细胞结合           受精卵

③  受精                                             双受精
            一个精子与2个极核结合         受精极核
2、人和动物的有性生殖

精原细胞   减数分裂  精子

                               受精卵

卵原细胞   减数分裂  卵细胞

3、有性生殖的概念

   由亲本产生有性生殖细胞（配子），经过两性生殖细胞的结合成合子，再由合子发育成新个体。
4、有性生殖的特点及意义

   后代具备双亲的遗传特性，具有更强的生活力和变异性，对生物的生存和进化具有重要意义。
【疑难辨析】
1、营养生殖和出芽生殖

营养生殖——高等植物——离体的营养器官（根、茎、叶、芽等）长成新个体的生殖
方式。如马铃薯块茎与大蒜侧芽的营养生殖。

出芽生殖——低等生物——在母体的一定部位上长出芽体（除大小与母体有区别外，

其余结构与母体是相一致），芽体脱离母体就成为一个新个体的生殖方

式。如水螅、酵母菌的出芽生殖。
2、无性生殖和有性生殖的比较

	比较项目
	无性生殖
	有性生殖

	两性生殖细胞的结合

（根本区别）
	无
	有

	新个体的产生
	母体直接产生
	合子发育成新个体

	产生后代的亲体个数
	一
	二

	繁殖速度
	快
	慢

	变异性大小
	小
	大

	后代的适应能力
	弱
	强

	后代的遗传特性
	遗传物质与母体相同，基本上能保持母体的一切性状
	遗传物质来自两个亲体，具有双亲的遗传 特性，后代具有较强的变异性


3、孢子和配子

孢子——常指无性生殖细胞，无性别之分，经有丝分裂形成，含有与母本体细胞相同数
目的染色体。无须经过两两结合，就能直接发育成新个体。

  配子——属于有性生殖细胞，有性别之分，经减数分裂形成，含有母本体细胞一半数目
的染色体。一般需经过两两结合，形成合子，才能发育成新个体，如卵式生殖
中精子就是雄性配子，卵细胞就是雌性配子。

4、合子和受精卵

  合子——在有性生殖中，经两性配子结合而成的细胞，将来可以发育成新个体。

  受精卵——特指卵式生殖中，精子和卵细胞经受精作用结合成的合子。
【练  习】
1秋天，在苹果树上如发现个别芽变，欲将变异芽的性状保留下来，则（  D  ）
A等第二年开花时进行自花授粉      B等第二年开花时接受同株花粉

C等第二年开花时接受异株花粉      D 取下变异芽嫁接到砧木上
2一位圆艺师培育出一棵能结多种不同品种苹果的果树，他采用的技术和繁殖方式是（ B ）
A杂交法，卵式生殖                    B 嫁接法，营养生殖

C压条法，营养生殖
                   D嫁接法，出芽生殖

3有两种柑橘：一种是果大而香但不甜，一种是果甜但小而不香，想要得到大而香且甜的柑橘，应采取的方法是（  C  ）
   A 嫁接        B 扦插         C杂交         D人工诱变
4一个豆荚内有三粒豆子，则开花时，该花中的胚珠数和受精时精子数分别为（ A ）
A 3、 6       B 1、6       C 1、3        D 3、3

5把同一胡萝卜的单个韧皮部的细胞放入配制的培养基上培养，获得了许多完整的植株，这属于   无性  生殖，这些植株的遗传特点是  彼此性状极相似  。
6下列哪一项属于克隆（  D  ）
A将鸡的某个DNA片段整合到小鼠的DNA分子中

B将抗药菌的某基因引入草路虫的细胞内

C将鼠骨髓瘤细胞与经过免疫的脾细胞融合成杂交瘤细胞

D将某种瘤细胞在体外培养繁殖成一个细胞系

7、课本P100：一、二、三

   课练P78—79

新学案P231—235
【教 后 感】
�








PAGE  
京翰教育中心http://www.zgjhjy.com/

